

陶宏开来济再谈戒网瘾,几名学员现身说法

青岛女孩被绑来济南戒网瘾

文/片 本报记者 李飞

从媒体视野消失多日的“中国戒除网瘾第一人”陶宏开18日来到济南宏开教育培训学校,以名誉校长的身份开报告会再谈网瘾。

几名学员代表现身说法,有的深陷网络,曾七天七夜吃住在网吧,最后被家长绑到济南戒网瘾。

陶宏开来济再谈戒网瘾。本报记者 李飞 通讯员 李彩香 摄



陶宏开谈周口法官和女儿被杀案

暴力游戏是网络鸦片

本报记者 李飞

陶宏开认为“网瘾”实为“网瘾”，并以最近周口法官及女儿被杀案为例，指出暴力游戏是毒害青少年的网络鸦片。

法官儿子沉迷暴力游戏

18日的报告会吸引了众多家长,陶宏开再次怒斥网瘾的危害,这一次他把矛头对准了网络暴力游戏。

“千百万暴力游戏悲剧的又一幕。”陶宏开举了最新的例子:5月12日凌晨,周口市中级人民法院法官高天峰和女儿高炜艺在家中惨遭杀害。作案的凶手竟然是高天峰的儿子高炜晟——沉迷于暴力游戏的玩家花钱雇来的。

“这是千百万受暴力游戏毒害的青少年由玩家变成罪犯的又一案例。70%的青少年是从玩暴力游戏走上犯罪邪路的。”陶宏开指出,暴力游戏就是毒害青少年的网络鸦片!希望有关部门矫正网络游戏的发展方向,给青少年提供寓教于乐的网络娱乐,不要让暴力游戏的悲剧一再重演。

他说,2010年至今,已有美国、英国和中国的科学家通过研究与实验,证明暴力游戏对玩家大脑的损害类同鸦片,实质上是一种会使人成瘾失去理性的网络毒品。

陶宏开表示,当今对青少年影响最大的就是暴力游戏。游戏的设计者利用青少年争强好胜的心理特点,开发极具诱惑力的搏杀情节、妖魔鬼怪等,使青少年沉溺其中难以自拔。学校教书不育人,青少年心理问题得不到有效解决,容易被暴力游戏吸引而出问题,轻则逃学旷课,重则抢劫杀人。

网瘾人群大学生超九成

“谁最爱玩网络游戏?”报告会上,陶宏开提供了一组数据:游戏门户网站17173发布的2012年度中国网络游戏用户研究报告数据显示,去年最大的网游用户群并不是低学历、低年龄人群,而是19-25岁之间,学历在大专及以上的大学生人群。这些高学历人群占全部网游人群的58%,且在整体网游用户中的比重逐年提升。”

陶宏开说,青少年上网成瘾有两个原因——内因与外因。当前之所以网瘾人群向大学生转移,陶宏开也认为除了大学生远离父母,摆脱了高考的压力,有了自主掌握的生活费与学费,以及高等院校的管理松散等等。更为重要的是早期家庭教育不当。“其内因就是早期家庭教育的失误,导致孩子性格被扭曲、人格不健全,自控能力弱。”这样的孩子最容易受外界不良因素的诱惑,高炜晟就是这样一个典型案例。”

女生七天七夜吃住网吧,被家人绑来济南戒网瘾

正在戒网瘾的女孩小刘来自青岛,5月6日刚在学校过了18岁生日。三个月前,她被家长用绳子绑着来到济南。当时,她是青岛一家职业学校的学生。

“把电脑当成宝,很疯狂。”她这么形容自己的网瘾经历,因为家里有电脑,从上小学时就开始玩网络游戏。“当时只是玩玩简单的单机游戏。”

最近两年,小刘玩的网游

升级,从单机游戏变成了网络游戏,而且需要经常充值。去年整个暑假,小刘天天在网上玩游戏。家里来了亲戚,她不打招呼;吃饭也要在电脑前边玩边吃。“家人不让我玩,我就和他们打架,离家出走。不给我钱,我就偷他们的钱去网吧。”

而上了职业学校后,由于周末才能出去,宿舍里又没有电脑,小刘就三天两头地装病请假,基本一个学期能请一两

个月的假。最后请不下假,她甚至偷班主任的请假条,骗过学校门卫,“周末直接在网吧里过”。

“最疯狂的一次是今年春节,小刘连续7天7夜在网吧里度过,包括除夕夜。”我爸给我打电话说,再不回家就报警,我立马关了手机继续玩游戏。”小刘说,她在网吧里包了个单间,饿了就要外卖,困了就趴着睡。

7天后,实在是扛不住了,

小刘选择了回家。之后和想控制她的父母发生了冲突,她情绪之下打了母亲。2月19日,小刘的舅舅和表哥来到家里,将她捆到床上用绳子绑了起来,当天晚上就带她来到了济南。

“刚来时很抵触,晚上做梦都是在玩网游。”如今三个月过去,她再没接触过网络游戏。小刘回忆自己不堪回首的经历,称“挺傻,很后悔”,她很想再回到青岛那所职业学校,完成学业,回归正常的生活。

高中生打群架被学校开除,意识到自己是“问题少年”

今年元旦被父母从东营骗到济南戒网瘾的小李,称自己的网瘾并不厉害,之所以来主要是因为自己是个“问题少年”。而当时他并不认为自己“有问题”,因为周围的同学也都是如此。

“我是被学校开除三天后,被父母以来济南玩为由骗

来的。”小李说,他16岁,在东营一所高中读高一。因为上网,他和父母的关系特别紧张,经常自己把自己锁在屋里,不和父母说一句话。“啥也不想干,就想上网玩游戏。”

小李说,自己逆反心理很重,讨厌父母的唠叨,不想听

他们的批评,觉得在网络的世界里更轻松、更快乐。

去年暑假,小李考上了高中。但开学三个月,因为外出上网,在宿舍打牌喝酒,参与打群架,他被学校劝退了五次回家反省。其中有一次父母给学校交了5000元保证金才得

以返校。但最终再次因为打架被学校开除。

“刚来时非常不适应,心里恨父母。”小李说,经过一段时间的训练和学习,他终于意识到当初的自己是“问题少年”。“很想回去重新读高中,再也不和同学逃课去网吧上网了。”

单纯讲道理只能让孩子反感,暴力只会让孩子更逆反

“无论是网瘾,还是问题少年,都只是一种表现形式,背后多是亲子关系失和,家庭教育方式不当。”陶宏开甚至表示,“养不教,父之过”,孩子网瘾背后都有家庭的原因。

记者注意到,现场听报告

的,除了学员和他们的家长,还有不少从外地慕名赶来的人。一名来自河北邯郸的20岁女孩就是其中之一,她从十五六岁开始深陷网络游戏。为此几年的时间里,她和父母尤其是和父亲关系闹得格外僵,被

骂后离家出走。回家后因为再次和父亲爆发冲突,多次离家出走。“我爸爸就知道骂我,管我,根本不顾及我的心理感受,他越管我,我越不想听。”

除了语言暴力,有的家长

甚至直接采用肢体暴力,这直接激化了和孩子的关系。“作为家长,不要简单地责怪孩子。”陶宏开建议家长,“不说只做,做应该做的。单纯讲道理只会让孩子更反感,而暴力只会让孩子更逆反。”

济南严查幼儿教育“超前”

“小学化”倾向重,幼儿园停招生

本报5月21日讯(记者 张榕博) 12日,济南市教育局发出通知,对于目前出现的幼儿园“小学化”倾向,济南市将进行专项监督检查和整治。记者了解到,检查幼儿园“小学化”在济南已不止一次,但面对入学、升学压力,幼儿园园长担心,整治仍是“一阵风”。

记者了解到,依照近日教育部相继发布的《3-6岁儿童学习与发展指南》,省教育厅要求,针对幼儿园“小学化”现象发出通知,加强幼儿园教师

指导用书的监管,要求幼儿园不得进行“小学化”教育,不得向家长推销教辅材料。同时,小学各学科教学必须“从零起步”,不得以竞赛成绩作为招生依据。

21日,济南市教育局在全市各级各类幼儿园中,为幼儿园家长印发了“让爱走得更远”致家长的一封信,要求重视孩子“好奇心、兴趣、主动性、专注、探究和尝试、创造性”等学习品质的培养,抵制以牺牲孩子童年快乐为代价的极度功利教育。

采访中,市教育局有关负责人表示,为切实让幼儿园执行这一政策,市教育局将对“小学化”倾向严重的幼儿园给予停止招生、降低类别等处理。

一位幼儿家长对记者说,实际上,幼儿园开设特色班,大都是应学生家长的要求,一些开设特色班的幼儿园还特别受家长欢迎。“我们也知道给孩子每天灌输太多知识她承受不了,但是周围的孩子都在这样做,今后上小学还要继续补课,如果一步落下,今后

就步步落下了。”

济南市教育局学前教育有关负责人也告诉记者,“不让孩子输在起跑线上”是现时家长的普遍心理,但忽视了婴幼儿应该强化的是身体的健康成长和亲子关系的培养,忽视了孩子对父母情感依赖的需要,甚至对孩子的三餐营养都放在了次要位置。

但采访中,多位家长坦言,对特色班的整治可能还是“一阵风”,如果入学、升学压力一直存在,幼儿园里办特色班还会继续进行。

章丘780名学生

提前拿到“高中入场券”

本报5月21日讯(记者 蒋龙龙 实习生 许灵君) 日前,记者从章丘市教育体育局获悉,章丘市780名初三学生已经提前拿到“高中入场券”,不用参加中考,直接被章丘市5所高中学校录取。

据了解,今年章丘市启动了高中招生制度改革,所属五所高中以招收“推荐生”和“特长生”为主要内容进行自主招生。高中学校首次拿出总招生计划的10%来招收推荐生。今年章丘市5所高中学校的总招生计划为7104人,其中780人作为推荐生名额直接获得高中入场券。

据章丘市教育体育局负责人介绍,此次推荐生招生考试最大的亮点在于“推荐生”自主招生,打破了“一考定终身”的局面,给学生多次选择机会,对引导初中学校改变“唯分论”起到了重要作用。